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Przedmiotem niniej szego wynalazku
jest maszyna do napełniania papierosami
pudełek.

Według wynalazku papierosy są ukła¬
dane w równe rzędy w kierunku prostopa¬
dłym (db drogi transportowej pudełka -dzię¬
ki przegródkom, poruszającym się pomię¬
dzy papierosami w korytku pod zbiorni¬
kiem, i przesuwane do pudełek zapomo-
cą stempli, które są prowadzone przesuwną
płytką i wałeczkami specjalnego kształtu.
Wynalazek polega też na zastosowaniu u-
rządzenia, kontrolującego ilość wprowadza¬
nych do każdego pudełka papierosów,
które to urządzenie w razie braku papiero¬
sa włącza prąd do elektromagnesów, po¬
wodujących zatrzymanie się mechanizmu,
umieszczającego napełnione pudełka w

wieży odbiorczej. Wskutek zatrzymania
się tego mechanizmu pudełko z nieprawi¬
dłową ilością papierosów zostaje przez u-
rządżenie, przesuwające napełnione pu¬
dełka, odrzucone whok.

Na rysunku wynalazek jest przedsta¬
wiony jako przykład wykonania. Fig. 1
przedstawia maszynę w widoku zgóry,
fig. la szczegół do uruchomiania łańcucha
z popychaczami ruchem okresowym, fig.
2 — częściowy widok boczny maszyny
wzdłuż lin j i A — A na fig. 1 w kierunku
strzałek, a w (szczególności narządy, wpra¬
wiające w ruch stemple i przegródki pa¬
pierosowe. Fig. 2 a przedstawia widok po¬
przeczny korytka papierosowego wraz z
przegródkami. Fijg. 3 i 4 przedstawiają u-
rządzenie, kontrolujące prawidłowe do-



prowadzanie papierosów cló pudełek w
dwóch różnych położeniach .roboczych.
Fi& śii^h wzĄdzeweJ wyłączające wpro¬
wadzacie pudełek z brakująeemi papiero¬
sami do wieży odbiorczej/

Maszyna posiada zbiornik papierosów
1 (fig. 2a ), umieszczony bezpośrednio nad
korytkiem 2, w którem papierosy układają
się w równe warstwy i skąd są już wysu¬
wane do pudełka.

Jak wskazuje fig. 2, a zwłaszcza fig.
2a, w dnie 3 korytka 2 znajdują się podłuż¬
ne szczeliny, przez które przechodzą prze¬
gródki 4, umocowane nieruchomo na dwóch
dźwigniach 5. Dźwignie te, osadzone obro¬
towo na czopach 6, są wprawiane w ruch
wahliwy do góry i nadół w kierunku strza¬
łek 74 zapomocą urządzenia, przedsta¬
wionego na fi|g. 2. Na wale głównym 10 o-
sadzone jest koło zębate 9, które wprawia
w ruch dwa koła 11. ,W kołach 1\1 są osa¬
dzone współiśrodkowo wałki 8, w nich zaś
umocowane mimośrodowo czopy 7. Czopy
te podczas obrotu przesuwają się w po¬
dłużnych otworach, wykonanych w ramio¬
nach 5, a dzidki mimośrodowemu umie¬
szczeniu tych czopów względem osi obrotu
73 wałków 8 dźwignie 5 -są wprawiane w
pionowy ruch wahliwy. Koła zębate U tak
się zazębiają, ażeby czopy 7 znajdowały
się w przeciwległych położeniach, wskutek
czego otrzymują się przesunięte względem
siebie ruchy dźwigni 5 i przegródek 4, co
przyczynia się do równego obsuwania się
papierosów w korytku.

Jak wskazuje fig. 1, pudełka są trans¬
portowane przez popychacze 22, umoco¬
wane na łańcuchu bez końca 24, w kierun¬
ku prostopadłym do położenia papiero¬
sów w korytku 2. Łańcuch 24 porusza się
ruchem okresowym zapomocą specjalnego
koła zębatego 25 z krążkami 26, które jest
uruchomiane okresowo przez tarczę 27,
na której są umieszczone również krążki
26* Tarcza 27 otrzymuje napęd zapomocą
przekładni stożkowej 28 z wału głównego

10 i obraca się ruchem jednostajnym. W
pewnym momencie ruchu tarczy 27 umie¬
szczone na niej krążki 26 napotykają wy¬
kroje w kole zębatem 25 i wprawiają go w
ruch; wtedy również krążki 26, umieszczo¬
ne w kole zębatem 25, napotykają wykroje
w tarczy 27 i następuje obrót koła zębate¬
go 25 o 180°. Podczas dalszego obrotu tar¬
czy 27 ślizga się ona równą powierzchnią
obwodową po powierzchni dwóch krążków
26, umieszczonych na kole zębatem 25 i u-
nieruchomia przez to koło zębate 25, a z
nim i łańcuch 24.

Puste pudełka są doprowadzane łańcu¬
chem 24 ze zbiornika 29 i prowadzone
listwą 30 pod płytkę 31, która przytrzy¬
muje języczki pudełka, a następnie prze¬
suwane nawprost wylotu 11 papierosów.
Przesuwna płyta 32 dosuwa pudełko do
wylotu 11 i jednocześnie ze stemplami 13,
które wypychają papierosy z korytka 2 do
pudełka, cofa się. Przesuwna płyta 32 jest
uruchomiana ruchem postępowo-zwrot¬
nym zapomocą dwuramiennej dźwigni 33
i 35, której jedno ramię 33 jest połączone
z przesuwną płytą 32, a drugie 35 jest po¬
łączone drążkiem 36 z dźwignią 37, która
jest wprawiana w .ruch tarczą mimośrodo-
wą 38 o wewnętrznym rowku.

Dwa dolne poziome rzędy papierosów,
ułożone równo w korytku 2, są przesuwa¬
ne do pudełka przez wylot 11 zapomocą
stempli 13. W danym przykładzie wyko¬
nanych jest dziesięć stempli 13, z których
każdy popycha przed sobą -dwa papierosy
75) ułożone jeden na drugim. Stemple 13
przesuwają papierosy 75 przez wylot 11
(według fig. 2 z lewej strony ku prawej)
tak daleko, że po wsunięciu papierosów do
pudełka, napełnione pudełko odsunięte
zostaje zpowrotem na łańcuch 24 do poło¬
żenia, wskazanego na fig. 1. Stemple 13 są
osadzone w przesuwnej płytce 14 (fig. 2)
i prowadzone pomiędzy wałkami 23 spe¬
cjalnego kształtu. U dołu przesuwnej płyt¬
ki 14 umocowana jest zębatka 15, która za-
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zębia się z kołem 21, obracającem się ra¬
zem z koiłem 19 ;na wspólnym wałku 20.
Koło zęlbate 19 zazębia się z wieńcem zę¬
batym 18 wahliwej idźwigni, która jest u-
mocowana obrotowo na nieruchomym czo¬
pie 76. Pośrodku wahliwej dźwigni 18
znajduje się krążek 17, osadzony we¬
wnątrz w mimośrodowym wieńcu 16. Mi-
mośrodowy wewnętrzny wieniec 16, obra¬
cając się ruchem istałym na wale głównym
10, powoduje ruch wahliwy wieńca zęba¬
tego 18 i zazębianego z nim koła 19, jak
również i koła zębatego 21, osadzonego na
wspólnym wałku 20. Koło zębate 21, zazę¬
biające się bezpośrednio z zębatką 15,
która jest przymocowana do przesuwnej
płytki 14, powoduje ruch postępowo-
zwrotny stempli 13.

Papierosy 75, wypychane przez wylot
11 do pudełka, odchylają górną 39 i bocz¬
ne 12 szczęki wylotu do szerokości pudeł¬
ka. Dolna szczęka 40 jest nieruchoma i
wykonana z cienkiej blachy, natomiast
górna iszczęka 39 jest wykonana z celuloi¬
du i pozwala na naoczne stwierdzenie
działania maszyny w jej najważniejszem
miejscu pracy.

W maszynie według niniejszego wyna¬
lazku jest przewidziane urządzenie kontro¬
lujące, które -działa tylko wtedy, gdy wsku¬
tek jakichkolwiek przeszkód stemple 13
nie podadzą prawidłowej ilości papiero¬
sów do pudełka. Zadaniem tego urządze¬
nia jest, aby w przypadku zapakowania
nieprawidłowej ilości papierosów do pu¬
dełka, pudełko to nie zotetało podane do
wieży odbiorczej. Do kontrolowania czy
prawidłowa ilość papierosów jest przepy¬
chana ido pudełka służą czułki elektryczne
52 (fig. 3 i 4), osadzone obrotowo na
drążku 53. Czułki elektryczne 52 mają
postać kolankową i górny ich koniec opie¬
ra się na drążku 54, do którego są przyci¬
skane sprężynkami 72. Do drążka 54 do¬
prowadzany jest prąjd elektryczny z wy¬
łącznika 56. Czułki 52 są umieszczone nad

każdą pionową warstwą papierosów i je¬
żeli należyta ilość papierosów 75 zostaje
wypychana do pudełka, to podczas tego
czułki 52 są podniesione i połączenie po¬
między czułkami a drążkiem 54 jesit prze¬
rwane. Jeżeli w korytku brak jednego pa¬
pierosa, odpowiedni czułek 52 opada gór¬
nym swym końcem na drążek 54, -przez co
następuje włączenie prądu elektrycznego,
który przebiega pnzez elektromagnes 60
(fig. 5), powodując odrzucenie wbok wah-
liwie napełnionego pudełka. Drążki 53 i
54 są osadzone na ramce 77 wylotu U, któ¬
ra jest wykonana z materjału izolacyjne¬
go, a prąd do tych wałeczków jest dopro¬
wadzany na ten przeciąg czasu, kiedy pa¬
pierosy przesuwają się pod czułkami 52.
Osiąga się to zapomocą wyłącznika, poru¬
szanego przez przesuwną płytę 14 (fig. 1),
na której umocowany jest krążek 57. Prąd
do wyłącznika jest doprowadzony przez
płytkę 58, a włączanie odbywa się zapomo¬
cą krążka 56 ze specjalnem wycięciem na
obwodzie, osadzonego obrotowo na czopie
59 i posiadającego ramię 55. W chwili
przesuwania przesuwnej płyty 14 i stempli
13, które przepychają papierosy 75 pod
czułkami 52 w kierunku do pudełka, krą¬
żek 57 napotyka ramię 55 i odfchyla je, a
z nim i krążek 56, który dotyka płytki
sprężynującej 58, powodując przez to
włączenie prądu elektrycznego do wałecz¬
ka 54, znajdującego się na ramce 77 wylo¬
tu 11. Przy rudhu powrotnym krążka 57 i
przesuwnej płyty 14 i przy odchylaniu
krążka 56 nie następuje połączenie z płyt¬
ką sprężynującą 58, ponieważ krążek 56
posiada specjalne wycięcie. Krążek 56 i
ramię 55 po każdem odchyleniu są stale
doprowadzane w położenie, przedstawione
na fig. 1, zapomocą urządzenia, niepoka-
zanęgo na rysunku, a działającego na za¬
sadzie współdziałania sprężyn.

Pudełko, napełnione papierosami, po
przesunięciu go na łańcuch 24 jest przesu¬
wane w kierunku wieży odbiorczej 44 pQ-
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mi^zy prowEKftriczą Ifistiwą 4T a specjalnie
yfyifcfią powierzchnią kierowniczą 42, któ¬
ra stopniowo podnosi1 języczek pudełka i
układa go na' nim. U dołu wieży odbiorczej
4# znajduje się? płytka 43> zagięta pod ką¬
tem- i* osadzona? w przesuwnej płytce pio¬
nowej 45, która przesuwa się w kierunku
pionowym po dwóch drążkach* 46, przymo¬
cowanych do stołu 82 maszyny. Db poru¬
szania przesuwnej płytki! 45 służy korbo-
wód> 47 i ramie 4&, osadzone na wałku 49,
obracającym się w nieruchomem łożysku.
Ruch przesuwnej* płytki 48- jest okresowy
i w chwilir, gdy pudełko jest nasuwane
przez łańcuch 24 na płytkę 43, płytka ta
znajduje się na poiziomie stołu w dolnem
swem» położeniw (Pa ułożeniu pudełka na
płytce 43 przesuwna płytka 45 podnosi
płytkę 43, a z nią i pudełko do góry do
wieży odbiorczej 44 ponad zatrzaski 79,
osadzone1 na sprężynkach 80, które przy
naciskaniu zatrzasków przez pudełko od¬
chylają się. Nastiępnie płytka 43 opuszcza
się wdół do poziomu stołu 82, aby następ¬
ne pudełko mogło- być nasunięte na nią
przez łańcuch 24, poprzednie zaś pudełko
pozostaje w wieży odbiorczej 44 na za-
trzaskach 79. W ten sposób pudełka, na¬
pełnione papierosami, są umieszczane od
dbłu w wieży odbiorczej 44 i podnoszone
coraz wyżej przez następne. Na wałku 49
umocowane jest koło zębate 50 (fig. 1), za¬
zębiające się z odfeinkiem ziębatym 51, osa¬
dzonym obrotowo na wałku 34, który po¬
siada' ruch wahliwy.

Na wałku 34 osadzone jest na podłuż¬
nych klinach 69 z możnością przesuwania
się wzdłuż osi sprzęgło kłowe 68, które
zazębia się z* piastą odcinka zęibateigo 51 w
ten sposób, że przy obrocie wałka 34 w
kierunku, przeciwnym do wskazówek ze¬
gara, sprzęgło 68 pociąga za sobą odcinek
zębaty 51, powodując podniesienie się
płytki 43. Pirzy rucihu powrotnym wałka 34
sprzęgło 68 ślizga się po pochyłych po¬
wierzchniach zębów piasty odcinka zębate¬

go 5% wobec czego odcinek zębaty 54 jest-
podnoszony do góry tyUfco sprężyną '89 i
powoduje opuszczenie się płytki- 43: i prze¬
suwnej płytki 45. Jeżeli nastąpi nieprawi¬
dłowe napełnienie pudełka papierosami i
przez urządzenie kontrolne 52, 54 przepły¬
nie prąd1 do elektromagnesu 60, wówczas
magnes ten przyciąga wygiętą pod kątem
kotwiczkę <Sf (fig. 5)5, obracającą się na
sworzniu. 95, wobec czego górna zagięta
krawędź85tej kotwiczki wysunie się z pod
występu 8*' zapadki 62,, Iktora jest osadfco-
na obrotowo w zasuwce 65.

Po wysunięciu' się krawędzi 85 zapad¬
ka- 62 opadb w wycięcia przesuwnej zębat¬
ki 63, która posiada stały ruch postępowo-
zwrotny dzięki zazębianiu się z kołem zę--
batem 64, zaklinowanem na wałku* 34. Gd^y
więc zapadka 62 zazębi się z wycięciami
przesuwnej zębatki 6J> zębatka ta przesuw¬
nie zasulwkę 65 tak (w lewo według fig>. 5)ł,
że koniec 87 zasuwki 65 przeszkodzi wy¬
chylaniu? się do góry odcinka zębatego- 5t,
przyczem Występ 86 tego odcinka oprze
się o spód zasuwidi 65, Wtedy sprężyna 83:
nie przydąigftie odcinka zębatego 51 i płyt¬
ka 43 zostanie zatrzymana w swem górnem
połażeniu, a; przesuwane przez łańcuch pu¬
dełka* z papierosami wypadaó będą pod
płytką/ 43 z maszyny. Zatrzymanie sięr od-
cinka zębatego* 5t nie przeszkadza dalsze¬
mu ruchowi wałka 34, ponieważ sprzęgło
68 przesuwać się będfcie wzdłuż osr, śtEzga-
iąc się po pochyłych powierzchniach zę¬
bów piasty odcinka zębatego 5T.

Równocześnie ze wzbudzeniem elektro*

magnesu 60' zostaje wywołany sygnał
dźwiękowy, który jest włączony do» prze¬
wodników elektrycznych. Sygnał ten o-
str2ega oftsfcgę o nieprawidlbwem napeł¬
nieniu pudełka i o* mającem wypaść pudeł¬
ku z maszyny. Obsfuga musi przestawić
zasuwkę 65 w normalne położenie, aby pra¬
widłowo napełnione pudełka były umie¬
szczane w wieży odbiorczej 44.

Z pośród kilku pudełek, odrzuconych
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ź ńiaśźyhy, z łatwością fnóżiia odszukać
pudełko źle napełnione. Do przesunięcia
zasuwki 65 w normalne położenie służy
drążek 66, umieszczony przesuwnie w za¬
suwce 65 i zakończony wypięciem 88. W
wycięcie 88 opada występ 89, przymoco¬
wany do zapadki 62, wobec opadnięcia tej¬
że na przesuwną zębatkę 63.

Pociągając przeto pręt 66, podnosi się
najpierw zapadka 62, a następnie przesuwa
się zasuwka 65 w normalne położenie.
Wówczas uniesiony ido góry występ 84 zb.-
padki 62 oprze się o zagiętą krawędź 85
kotwiczki i urządzenie jest (ponownie goto¬
we do działania.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Maszyna do paczkowania papiero¬
sów, w której papierosy układają się w
równe rzędy w korytku, znajdującem się
pod zbiornikiem papierosów, a pudełka są
transportowane popychaczami, umieszczo-
nemi na łańcuchu transportowym, zna¬
mienna tern, że papierosy są przesuwane
z korytka (2) do pudełek zapomocą stempli
(13), umocowanych w przesuwnej płycie
(14), poruszającej się ruchem postępowo-
zwrotnym.

2. Maszyna według zastrz. 1, znamien¬
na tern, że posiada urządzenie, składające
się z wahliwej dźwigni z wieńcem zębatym
(18), która otrzymuje ruch wahliwy od
mimośrodowego wewnętrznego wieńca zę¬
batego (16), a zapomocą przekładni kół
zębatych (19 i 21) oraz zębatki (15) wpra¬
wia w ruch postępowo-zwrotny przesuwną
płytę (14) ze stemplami (13).

3. Maszyna według zastrz. 1 i 2, zna¬
mienna tern, że posiada przestuwną płytkę
(32) o ruchu postępowo-zwrotnym, która
nasuwa puste pudełko, doprowadzone na-
wprost wylotu (11) łańcuchem transpor¬
towym (24), na szczęki (39, 40 i 12) wylo¬
tu, przyczem pudełko zostaje zpowrotem
nasunięte na łańcuch transportowy zapo-

óioćą stempli (1$) j*b wsunięciu przez ńie
papierosów z korytka do pudełka.

4 Maszyna według zastrz. 1— 3, zna¬
mienna tema, że pod wieżą odbiorczą (44)
znajduje się płytka (43), poruszająca się
ruchem pionowym postępowo-zwrotnym,
która podnosi napełnione pudełka do wie¬
ży odbiorczej (44), gdzie pudełka są sa¬
moczynnie przytrzymywane od spodu, za¬
pomocą zatrzasków (79), igdy płytka (43)
opuszcza się nadół.

5. Maszyna według zastrz. 4, znamien¬
na tem, że płytka (43), przenosząca napeł¬
nione pudełka ido wieży odbiorczej (44),
jest wprawiana w pionowy ruch postępo¬
wo-zwrotny zapomocą wycinka zębatego
(51), osadzonego na wale (34) i zazębia¬
jącego się swoją piastą ze sprzęgłem kło-
wem (68), osadzonem przesuwnie wzdłuż
wału (34), wskutek czego wał ten, który
obraca się ruchem wahliwym, nadaje wy¬
cinkowi zębatemu (51) ruch tylko w jed¬
nym kierunku, podczas gdy w przeciwnym
kierunku wycinek zębaty jest przyciągany
sprężyną (83).

6. Maszyna według zastrz, 4—5, zna¬
mienna tern, że na drodze obrotu wycinka
zębatego (51) jest ymieszczona zasuwka
(65), przesuwana zapomocą zębatki (63)
o ruchu postępowo-zwrotnym, zaopatrzo¬
nej w wycięicia, w które zapada przymoco¬
wana do zasuwki [65) zapadka (62), opie¬
rająca się na kotwiczce (61) elektromagne¬
su (60), wskutek czego po wzbudizeniu e-
lektromagnesu i przyciągnięciu kotwiczki
zapadka (62) opada z niej i zazębia się w
wycięciu zębatki (63), dzięki czemu wyci¬
nek zębaty zostanie unieruchomiony i płyt¬
ka (43) nie poda pudełka do wieży od¬
biorczej (44).

7. Maszyna według zastrz. 1—6, zna¬
mienna tem, że wylot (11), przez który
papierosy są przesuwane do pudełek, jest
zaopatrzony w osadzone obrotowo na
drążku (53) czułki elektryczne (52), któ¬
rych dokie końce opierają się na przepy-
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ohanych papierosach, prfcyćzem w razie
braku jakiegokolwiek papierosa w korytku
(2) odpowiedni czułek (52) opuszcza się
i przystaje do drążka (54), wskutek czego
zostaje włączony prąd elektryczny do e-
lektromagnesu (60), powodującego odrzu¬
cenie wbok nieprawidłowo napełnionego
pudełka.

8. Maszyna według zastrz, 7, znamien¬
na tern, że prąd jest (doprowadzany do
czułków (52) przez wyłącznik, składający
się z krążka (56), zaopatrzonego w ramię
(55) i w wycięcie na obwodzie, oraz z płyt¬

ki sprężynujące) (56), połączonej ze źró¬
dłem prądu i przylegającej dzięki wspo¬
mnianemu wycięciu do obwodu krążka (56)
tylko podczas przesuwów płyty (14) ze
stemplami (13) w kierunku do wylotu (11),
przyczem krążek (56) jest obracany zapo-
mocą krążka (57), umocowanego na płycie
przesuwnej (14), skutkiem czego prąd e-
lektryczny doprowadzany jest do czulków
(52) tyflko podczas przesuwania się papie¬
rosów (75) przez wyldt (11).

Stefan Piętowt® k i.
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Druk L. Bogusławskiego i Ski, Warszawa.
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